

完美的誘人與憂慮

— 專訪余宛如學姊

完美與否一直是許多小綠綠們在意的事情，學習如何把事情做好、如何讓自己在別人眼中能夠閃閃發亮，這當然是個值得投入心力去做的事。不過比起追求完美，有一件事更值得大家注意，那就是如何跟不完美共處。

人都有瑕疵。不論是外表上或是心理上，我們都無法真正的完美。而在人才濟濟的北一校園，許多人常常忘記這點，以至於看到其它優秀的同儕便開始數落自己身上不夠好的地方，覺得自己好差勁。尤其北一身為基北區女孩的高中第一志願，外界對小綠綠們的想像除了品學兼優，還給我們加上了通才的標籤。這些都讓小綠綠們壓力倍增，久而久之，竟然變的無法容忍自己不完美。

在這個時刻，或許小綠綠需要的是一個能夠激勵大家的榜樣，而這期心扉採訪到的對象正是這樣一個能夠相信自己，肯定自己能力，勇於打破社會刻板印象的學姐，她就是現任立委余宛如。

余宛如學姐是現任全國不分區立法委員，長期關注金融經濟、新創事業等領域，也是創立了社會企業「生態綠」，推動臺灣公平貿易的一大推手。身為一位外界眼中的成功人士，不難想像途中一定經過了不少困難與壓力。在做出一點成績後，又容易成為新聞上的焦點，或多或少都有點必須要保持完美的壓力吧？那麼她是怎麼處理這些壓力，調適自己的呢？

話不多說，現在就讓我們來看看她是如何跟不完美共存的吧！

Q：請問立委在高中時期會不會很在意別人的眼光？

不會。我很認真的回想，我覺得不會耶。我的個性向來都是跟自己比賽的，雖然還是會看哪些同學比自己優秀。

我會去讀北一女當然是知道唸書對自己非常重要，我相信應該不是爸

媽逼就可以上北一女，把書唸好是我在北一女三年最重要的事情。念書這方面從不會是我爸媽或是外面的人給我任何的壓力，壓力都是我自己給的。

其實在我們家，爸媽從來不會給我任何念書壓力，我自己想要念多久，我就在家念通宵，沒有人會逼我，所以我就是不 care 別人的眼光。那時候我可能是台灣最早玩滑板的女生（笑）。那時候滑板剛在台灣興盛，也沒有什麼人在玩，我就穿著北一女制服，抱著滑板就去滑了。

我知道有很多人對北一女有刻板印象，可是你自己去唸了之後，你就會發現才不是哩，大家都多才多藝，會唱歌的會唱歌，交男朋友的也很多。所以對我們來說，如果你很清楚這些刻板印象是不真實的，就不要去執著它，所以別人對我的看法並不會變成我的包袱。如果人家真的覺得那是你的標籤，就想辦法打破它就好啦。

Q：對於別人對你的期待，你會特別想達成它嗎？

會耶，我覺得這是個性的關係吧。像我做公平貿易咖啡，說老實話這條路真的很辛苦，因為台灣沒有很多人了解什麼是公平貿易，我們要找真的了解公平貿易又要去認同進而去行動的人是很難的。

在推這個的時候，我看當地的生產者，那些很窮的農民，每一個看到我都拉著我的手說，拜託你一定要讓公平貿易能夠持續下去。這麼大的重擔，這種跨國性的社會運動，我也不知道自己可以走多遠，但至少自己在台灣就覺得別人對你有期待，那我們就去做，而且是希望做好。儘管這個期待沒有對等的報酬。別人票投給你了，你就要把他做好，不管花多少時間。這都是自己的一個責任啊。

Q：在你求學的過程中，你有因為和父母期望和你自己想要的不一樣產生過衝突嗎？

衝突一直都有，因為本來我不應該上北一女的。我國中的時候因為拿到全台北市美術冠軍，而且我不是科班出身，所以就保送松山家商，因為美術班就是到高職。我覺得很好啊，我喜歡念美術，結果我媽就說美術沒

有出息，你要考試，你要念大學，台灣就是升學主義。所以後來我媽就是打死不讓我去，我最後還是接受，因為我覺得，我的潛力不只這樣子，覺得沒有去試你就不知道。

像創業也是，我爸媽就說要去考公務員，鐵飯碗嘛，最重要。可是這次就不是像高中那樣子，這次當然就是認為這是我想做的事情，我的人生我自己負責，我都已經畢業了，公務員不是我想要的職涯，我想要改變一些東西。所以這次就沒有聽爸媽的，無論創業或是從政都在唱反調。

Q：那你怎麼處理父母很不同意你去創業的這件事？

我處理得很爛欸，我覺得爸媽真的很難溝通。

我覺得我們新的世代改變真的很大，我們完全是網路的時代，網路的東西本來就是變化很快。

像其實現在我在立法院我處理的是青年的議題，創業、新創、社會創業那些，全部都變得很快，我覺得隔一個世代的這些人他們不是很懂我們在做什麼，他們感受不到什麼是未來全球的趨勢。可是我們感受的到，因為我們透過網路是和全球連接的，所以我們會覺得，對，這就是世界的方向，我正在世界的前緣上。至少我們在做這個議題的時候，我們是抱持著世界在哪我就在哪的觀念，可是上一代不會。

有很多的事情我真的覺得台灣有太多的衝突了。這三十年來改變很多，他們接收到的資訊跟我們不一樣，要不是因為網路的關係我們根本就不會有現在這些想法，長輩他們頂多傳傳長輩圖。所以我覺得知識是跟每個世代是有很大關係的，那個斷層越來越大，我就愈來愈覺得太多事情沒辦法溝通，像我支持綠能，我爸就說那你不要用電啊，你去當山頂洞人。我就覺得這種溝通根本不算溝通。自己在家裡沒法溝通的情況下，只能去做，做出來讓他看到，我自己為自己負責。

像我當初做公平貿易咖啡他就說不要，覺得一個好好的前景光明的女生，去開咖啡廳做這種沒水準的工作，對，我爸覺得開咖啡廳很沒水準。後來我開咖啡廳開到上報紙，我就說我特別感謝我爸，我就跟他說，你看

你也上報紙了，後來當立委，雖然我爸跟我政治立場不同，但我做一做上新聞他也是會說，欸那是我女兒喔。

Q：你如何處理負面情緒？

我覺得這是一個修練。現在的我很少發脾氣，但其實我的脾氣從小就很大，譬如說，我小時候要是考不好就會暴怒。反正只要有什麼事情不順心，我很常用發脾氣的方式來發洩，我的脾氣真的很不好，也很喜歡怪別人，都是別人的錯，不是我的錯。

後來就是修練啦，開始反省說，我這樣生氣傷害別人也沒有好處，我生氣完我也很後悔，傷害他並不是我的本意。我可能只是針對一件事生氣，可是我卻用言語去人身攻擊，一點幫助都沒有。你就把自己會生氣的事情分析一下，你就會發現大部分的時候我們都是對事生氣，而不是對人，所以你生氣並沒有用。日子還是要走，時間還是會流逝，重點是說，這件事情你現在做成這樣了，你明天要怎麼面對？你一定是想辦法要解決問題，所以最好的方式就是把握時間解決問題，就不用廢話。我們現在都不要去追究誰的問題，那大家看這個問題在哪裡，我們要選擇哪一個解決方法，然後就著手去做。當然你還是得要去檢討，但是冷靜之後你就會發現其實有太多事情，你也在其中，你也有錯。或者你就想想生氣對自己身體很不好。

Q：在我們學校很多學生會給自己很多壓力，也會特別在意外界眼光，請問立委身為學姊，想要給學妹什麼建議？

「就是相信自己吧」。我覺得就算是北一女吊車尾都可能考進台大。相信自己，盡量的活出自己生命的精彩，你不用去關注別人對你的期待和眼光。

從來不知道我會當上立法委員，只是很認真，「非常熱愛我自己相信的事情。這條路上真的很多人會給你白眼看，從前我去銀行借貸款，公司要成立工廠，這時候我大概二十七八歲，結果銀行的總經理，看到我就說：余小姐，你沒聽過小和尚撐不起大廟嗎？你不覺得你太年輕了嗎？」

可是我們在人生的路上，真的都會有人拿著一個有色眼鏡看著我們，尤其我們是女生，特別是你又年輕。任何人都會拿這個有色眼鏡看你，但是我覺得歲月會證明自己。你想要擺脫框架，只能用時間來證明你自己。而壓力其實一直都在，相信你自己，一定可以找到和壓力共處的方式。這個壓力，尤其考試，我覺得只是人生中最小的一個壓力而已。台灣的教育很怪，好像沒有改過，我們常常都覺得好像考上大學一切就輕鬆了。

其實真的不是，大學之後才是你人生要為自己負責的開始，你之後其實還有太多太多未知的領域，我一直到現在都還在學習，隨時要對知識要有熱誠、要渴望知識不是在高中考完大學，大學念完就結束的。沒辦法，人生的挑戰會一直都在。所以未來壓力只會越來越多、越來越大。世上最小的壓力了，連這都克服不了了，怎麼辦？

看完了立委的訪談，各位小綠綠是不是稍微也有一點信心了呢？是不是覺得自己好像也可以打破那些壓力帶來的枷鎖，勇敢做自己了呢？

人生最重要的課題之一就是學著如何和不完美共存。要知道，當一個不完美的人並不可恥，只要我們願意吸取錯誤經驗，繼續進步，不夠完美這件事永遠不會成為我們的阻礙。余宛如學姐在訪談中說到「相信自己，盡量的活出自己生命的精彩，你不用去關注別人對你的期待和眼光。」

那些外界給我們的壓力，都不能影響我們自己是誰。生命是自己擁有的，生活是自己創造的，別人說了什麼，都與我們無關。

看完了這篇，各位小綠綠是不是也該拋開外界給我們的壓力，活出自我了呢？我們或許不完美，但都是獨一無二的，我們都值得過一個專屬於自己的人生。
